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宜昌市部分示范高中教学协作体2019年秋期中联考
高一地理
（全卷满分100分    考试用时：90分钟）

第一部分   选择题
在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目的要求（每小题2分，共30小题，共60分）。
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下图是某天体系统示意图。据此回答1～2题。
1.下列说法正确的是(　　)
A．该图所示天体系统共有四级
B．图示天体系统中最高一级是银河系
C．我国发射的“神舟十号”飞船已经飞出图示最低

一级天体系统
D．图示最高层次的天体系统是人类目前能够观测到的最高层次的天体系统
2.下列地理事物不属于天体的是(  )
A.轮廓模糊的星云
   

B.天空中飘动的云朵
C.太空中的航天飞机
  
D.行星爆炸瞬间的碎片
五大连池风景区总面积1060 km2,14座新老时期火山的喷发年代跨越200多万年，被誉为“天然火山博物馆”和“打开的火山教科书”。一条蜿蜒曲折的河流将五个火山堰塞湖连在一起，形成了五大连池。结合五大连池(局部)景观图和地球的内部圈层结构图，回答3-5题。 
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3.从火山口喷出的炽热岩浆一般来源于（    ）
A. ①圈层       B. ②圈

C. ③圈层       D. ④圈层
4.五大连池景观体现出的地球圈层的个数是（    ）
A. 1个         B. 2个
C. 3个         D. 4个
5.下列关于地球圈层特点的叙述，正确的是（    ）
A. ④圈层的温度、压力和密度都比较小

B. ③圈层最可能为液态

C. ②圈层横波不能通过
D. ①圈层厚度海洋大于陆地
德国科学家最新研究发现，太阳系附近有三颗“超级地球”有可能存在外星生命。这三颗行星围绕天蝎座的一颗恒星运行，距离地球仅22光年。回答6～7题。

6．有适合生物呼吸的大气是生命存在的重要条件之一。“超级地球”上存在大气的原因是因为它具有 (　　)

A．与恒星的距离适中

B．适中的昼夜更替周期
C．适中的质量与体积

D．适中的自转周期
7．液态水的存在是地球生命起源和发展的重要条件之一，下列叙述中与地球“液态水存在”有密切关系的是(　　)

①地球上昼夜更替的周期较适中

②地球的质量和体积适中

③地球处于一种比较安全的宇宙环境之中

④地球与太阳的距离比较适中
A．①④      B．①②       C．②③ 
D．②④
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下图为大气垂直分层示意图，据图回答8～10题。

8．图中正确表示大气层气温垂直变化的曲线是 (　　)

A．① 


B．②  

C．③ 


D．④
9．对短波通讯具有重要意义的电离层位于 (　　)

A．Ⅰ层顶部 

B．Ⅱ层底部
C．Ⅱ层中部 

D．Ⅲ层
10．地球大气的组成成分中大量吸收紫外线，使地面生物免受伤害的是（    ）
A．氧原子

B．水汽      
C．氧化碳

D．臭氧
2017年9月6日晚上19点53分，太阳爆发X9.3级大耀斑，引发太阳质子事件和日冕物质抛射。据悉，这是自2005年以来，太阳最强的一次爆发活动。据此回答11～12题。

11．此次太阳活动对地球的影响，不包括(　　)

A．威胁宇航器的安全         
B．干扰无线电短波通讯
C．产生磁暴                 
D．诱发地震
12．此次爆发的大耀斑，主要出现在(　　)

A．光球层

B．平流层

C．色球层

D．日冕层
2017年8月8日，在我国四川阿坝州九寨沟县发生7.0级地震，震源深度20千米。据此，回答13～14题。

13．此次四川阿坝州九寨沟县地震的震源位于(　　)

A．地幔     
B．地壳       
C．内核
 

D．外核
14．地震波中横波表现为左右摇晃，纵波表现为上下跳动，一般认为横波的水平晃动力是造成建筑物破坏及人员大量伤亡的主要原因。地震发生时，建筑物并不会马上倒塌，一般都要间隔约12秒，这就是地震救援领域所说的“黄金12秒”，在这12秒中人们可以决定是躲是逃。根据所学知识推断“黄金12秒”确定的依据是(　　)

A．横波和纵波的传播介质差异 
B．人体对紧急事件的生理反应能力
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C．横波和纵波的传播速度差异

D．建筑物的抗震系数
读图，完成15～16题。

15.利用人造烟雾来防御霜冻的原理是(　　)

A．减弱①
B．增强②


C．减弱③
D．增强④
16.人类通过低碳经济和低碳生活，能使图中变化相对明显的是(　　)

A．①增强
B．②增强
C．③减弱
D．④减弱
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下图表示地球上部分生物类型出现的时间范围，横向

宽度越大，代表生物物种越多。读图完成17～19题。
17．下列生物中，出现最早的是(　　)
A．爬行类       B．鸟类

C．两栖类       D．鱼类
18．爬行类动物物种最多的地质年代是(　　)
A．古生代     B．中生代

C．元古代     D．新生代
19.地质历史上出现了两次重要的全球性生物大规模灭绝的时期，

恐龙灭绝是在(　　)
A.古生代中期  B.中生代中期  C.中生代末期   D.古生代末期
太阳能屋顶就是在房屋顶部装设太阳能发电装置，“屋顶”将太阳能转化为电能，把富余的电能送入电网。有关专家指出：上海没有油田和煤矿，但有两亿平方米的屋顶，不能辜负了屋顶上这片免费的阳光。下图为家庭屋顶太阳能发电站示意图。读下图完成20-21题。
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20．太阳辐射对地球的影响是（   ）
A．促使地球各地降水增多，洪灾多发
B．扰动电离层，影响有线电短波通信
C．是人类生产、生活的唯一能量来源
D．为生物繁衍生长、水体运动提供能量
21．上海推广“太阳能屋顶计划”的自然原因是（   ）
A．太阳能可再生，无污染

B．上海经济发达，能源不足
C．上海技术先进，土地充足
D．太阳能稳定，不受天气影响
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 读地球圈层示意图，完成22～23题。
22．甲圈层的特点是(　　)
A．连续而规则  
B．连续而不规则
C．与图示的其它圈层互不联系 D．形态单一
23．活跃而不独占空间的圈层是(　　)
A．生物圈          B．水圈
C．岩石圈          D．地壳
读某水库与附近度假村之间环流示意图，完成24-26题。
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24.从热力环流角度考虑,上图中能正确反映水库与度假村之间近地面风向的是
A.①②
  


B.③④
C.①④
      

D.②③
25.造成该地近地面风向昼夜变化的原因是(　　)
A.太阳辐射    

B.大气环流

C.地面受热不均     
D.人为原因
26.沿湖地区在湖泊和陆地之间形成了类似的地方性天气现象，称为湖陆风，这种风能使沿湖城市的(　　)

A．空气湿度下降

B．热岛效应增强
C．昼夜温差减小

D．大气污染加重
下图是M、N两地冷热不均引起的高空等压面状况图。读图回答27～28题。

27．关于图中各点气温、气压的叙述，正确的是(　　)
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A．a处气压高于b处

B．a处气压高于c处
C．M处的气温比N处高

D．d处的气温高于N处
28．关于图中各点的叙述，正确的是(　　)

A．高空气流由d处流向c处

B．M处盛行上升气流
C．低空气流由M处流向N处

D．N处盛行上升气流
读热力环流示意图，完成29～30题。
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29．图示(　　)
A．时间为白天

B．山谷气温较高
C．山谷易降水

D．山坡气压较高
30．下列现象的产生与热力环流有密切关系的是(　　)
A．山区气温低

B．山区气温高
C．山区多夜雨

D．山区降水多
第二部分  综合题（共40分）
31.阅读材料,完成下列问题。（10分）
军事航空与气象条件关系密切。假设某部队欲从下图中H地出发,乘直升机超低空飞行到L地执行某项任务,下图为两地附近相应高度等压线图。
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(1)若图示虚线为该直升机超低空飞行路线，则前往L地与返回H地过程中，哪个更节能? 为什么?（4分）
(2)据图判断a地近地面风向。（2分）
(3)飞机在往返过程中,飞行至a点和b点时,所受风力影响较大的是哪一点?为什么?（4分）
32.阅读材料，完成下列问题。(20分)
材料一：图甲为“大气受热过程示意图”，图乙“某地晴天和阴天的气温日变化曲线图”。 
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材料二　北半球大气上界太阳辐射的分布。
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(1) 填写甲图中字母所表示的含义：A________，C________，近地面大气的主要、直接热量来源是________(填字母)(6分)

(2) 材料二反映到达大气上界太阳辐射的分布规律是                   (2分)

(3)我国青藏高原的纬度与四川盆地相差不大，但年太阳辐射总量却比四川盆地高得多，据图甲所示原理，分析青藏高原太阳辐射丰富的原因。(6分)

(4)图乙①、②两条曲线中，表示阴天时气温变化的是________，据甲图所示原理，说明判断理由。(6分)

33.左图为华北地区某城市2013年11月13日20时的气温（单位：℃）等值线图，右图为该气温分布形成的环流示意图，回答下列问题。（10分）
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（1）上图反映了城市所具有的________效应。在这种效应的作用下，如不考虑其他因素，此时城郊之间近地面风向应该是______________________。（4分）
（2）形成此图所示效应的主要原因是（　　）（2分）
A.城区生产和生活释放大量热量

B.城区建筑对太阳辐射的反射率大
C.城区高层建筑的不断增多

D.城区上空云量少，对太阳辐射的削弱作用小
（3）若在右图中甲地建设排放大量大气污染物的工厂，是否合理？为什么？(4分)
宜昌市部分示范高中教学协作体2019年秋期中联考

高一地理参考答案

一、选择题（每小题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	B 
	D
	B
	C
	A
	B
	D
	D
	D
	C
	B
	C
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	D
	B
	C
	D
	A
	B
	A
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	C


二、综合题（40分）

31. （10分）

（1）前往L地时更节能，因为大体为顺风。（4分）

（判断2分，理由叙述2分。如判断错误，本题不能得分）
（2）西北风。（2分）

（3）飞行至a点时受风力影响较大。

因为a点处等压线密集,气压梯度力大；或者，b点处等压线稀疏，气压梯度力小。（4分）

（判断2分，理由叙述2分。如判断错误，本题不能得分）
32、（20分）

（1）太阳辐射　大气逆辐射　 B   (6分)（每空2分） 

（2）由低纬向高纬递减   （2分）
（3）青藏高原地势高，空气稀薄；多晴朗天气，大气对太阳辐射的削弱作用弱。(6分)

（每点3分，计6分）

（4）②

阴天时，白天大气对太阳辐射的削弱作用强，减少了到达地面的太阳辐射，气温比晴天时低；夜晚大气逆辐射强，补偿了地面损失的热量，气温比晴天时高，气温日较差小。(6分)

    （判断2分，理由叙述4分。理由叙述每点2分。如判断错误，本题不能得分）
33. （10分）

（1）热岛　由郊区吹向城区   （4分）
（2）A     （2分）
（3）不合理。工厂排放的大气污染物会从近地面流向市区，加剧市区环境污染程度和相互污染。 （4分）
（判断2分，理由叙述2分，言之有理即可。如判断错误，本题不能得分）
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

